汕头市澄海区关于扶持狮头鹅产业
发展的若干措施

为进一步夯实国家级畜禽遗传资源保护品种“澄海系狮头鹅”保种育种最大基地及广东省狮头鹅最大产区的产业基础，加快澄海区狮头鹅产业发展，实现澄海狮头鹅产业“五年百亿”发展目标，促进全区乡村振兴目标如期实现，制定本措施。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，以及市第十二次党代会有关“打造畜禽百亿元级产业集群”的部署，按照《汕头市加快推进狮头鹅产业发展实施方案》 (汕农农函〔2021〕577号)的要求，充分发挥澄海区作为国家级畜禽遗传资源保护品种“澄海系狮头鹅”保种育种最大基地及广东省狮头鹅最大产区的产业优势和潮汕农业精耕细作优势，打造百亿元级现代农业产业集群，强化种质资源保护和利用，发展狮头鹅养殖等特色产业，从而推动澄海区农业强、 农村美、农民富的乡村振兴目标取得显著成效。
二、基本原则
（一）坚持因地制宜。处理好产业发展和生态保护的关系，推进生态社会文明建设，分类指导，探索不同地区、不同产业融合模式。
（二）保障农民利益。坚持尊重农民意愿，强化利益联结，保障农民获得合理的产业链增值收益。
（三）坚持市场导向。充分发挥市场配置资源的决定性作用，更好地发挥政府作用，营造良好的市场环境，加快培育市场主体。
（四）坚持改革创新。打破要素创新的瓶颈制约和体制机制障碍，激发融合发展活力。
（五）坚持农业现代化与新型城镇化相衔接。坚持农业现代化与新型城镇化、乡村建设协调推进，引导农村产业集聚发展。
三、发展目标
到 2023年，澄海区狮头鹅省级现代农业产业园成功通过省级验收，“澄海狮头鹅”成功申报中国农产品地理标志。到2026年，澄海区狮头鹅产业全面升级，打造10家以上市级、5家以上省级狮头鹅产业龙头企业，带动全区狮头鹅产业高质量发展，形成狮头鹅种鹅存栏120万只以上，鹅苗孵化2300万羽以上，肉鹅出栏量1050万羽以上，力争狮头鹅产业综合产值达到100亿元。
四、适用范围
本措施适用于澄海区从事狮头鹅产业养殖、研发、加工、销售的各类企业、组织、养殖户以及扶持我区狮头鹅产业的专业服务机构。
五、扶持措施
（一）加强基础设施保障。将新增工厂化、园区化、产业化、生态化狮头鹅养殖用地纳入区乡村振兴用地年度考核事项；取消超过法律法规的禁养规定和超划的禁养区，释放出狮头鹅养殖空间；做好狮头鹅生产基地、屠宰、加工场地周边基础设施规划并纳入国土空间规划。交通运输部门优先升级改造通达狮头鹅基地的农村公路，水务、供电部门要加强农村生产生活用水、用电等配套设施建设，保障狮头鹅基地正常生产需要；自然资源部门在年度新增建设用地指标中，保障狮头鹅生产、加工等项目用地（用林）需求，指导做好狮头鹅产业项目设施农用地、点状建设用地申报备案；生态环境部门负责指导狮头鹅生产经营主体做好生态环境保护工作，为产业项目环评审批提供政策技术指导，在环境容量允许范围内，充分支持产业发展需要；工业和信息化部门优先安排狮头鹅生产基地信息基础设施及通信管网建设，推动光纤网络和5G普遍覆盖。
（二）扶持狮头鹅产业发展重点项目建设。重点发展狮头鹅生产、加工、物流、配送、销售“一条龙”服务，相关项目优先纳入澄海区涉农统筹资金项目库，优先扶持建设。对新引进投资1000万元以上的狮头鹅产业发展项目，由注册地所在镇街落实专人按照“一企一策”跟踪服务，整合各级涉农资金予以扶持：
1.扶持新引进的规模狮头鹅生产加工项目建设。在澄海区内注册成立狮头鹅生产企业且养殖基地或加工厂房面积分别达到50、10亩以上，区财政对其在金融机构专款用于狮头鹅产业发展的贷款进行贴息，连续贴息三年，每个企业财政贴息额度不超过50万元。获得省、市级财政其他渠道资金支持或补贴建设养殖基地或加工厂房不在贴息范围。
2.扶持标准化狮头鹅屠宰场（厂）和狮头鹅冷链体系建设。对证照资质齐全，建设项目经相关部门验收通过，年屠宰量达30万羽（不含本数）以上的狮头鹅屠宰场（厂），给予一次性不超过20万元产业扶持。对证照资质齐全且冷链设施建设经相关部门验收通过的，对每个设计容积达100立方米以上的冷库，给予一次性不超过5万元补助；对每辆容积达10立方米以上的冷链配送车，给予一次性不超过3万元补助。
（三）扶持澄海狮头种业发展。以澄海狮头鹅命名培育出的新品种，通过国家鉴定机构鉴定的，给予培育企业、科研机构一次性不超过20万元奖励。
（四）支持培育狮头鹅产业农业经营主体。根据《印发汕头市澄海区关于加快构建政策体系培育新型农民经营主体实施意见的通知》（汕澄府办〔2019〕88号）等规定，对于区内登记注册的狮头鹅经营企业新入选国家级、省级、市级重点农业龙头企业，区财政一次性给予不超过10、5、2万元奖励，新入选国家级、省级、市级专业合作社，区财政一次性给予不超过5、2、1万元奖励。对于完成海关登记备案及狮头鹅出口的企业，一次性奖励不超过3万元。
（五）支持发展“一村一品、一镇一业、一县一园”澄海狮头鹅产业集群。打造以狮头鹅为主导产业的示范村、农业产业强镇、狮头鹅产业园，对认定为狮头鹅产业“一村一品、一镇一业”国家级示范专业镇、专业村的分别给予一次性不超过20万元、10万元奖励；认定为狮头鹅产业“一村一品、一镇一业”省级专业镇、专业村的分别给予一次性不超过10万元、5万元奖励，用于扶持“澄海狮头鹅”产业发展。
（六）支持狮头鹅品牌建设。积极开展“澄海狮头鹅”地理标志申报工作。授权汕头市澄海区狮头鹅产业发展协会为“澄海狮头鹅”地理标志申请和管理单位，抓紧组织开展“澄海狮头鹅”地理标志申报工作，费用由省级狮头鹅产业园品牌建设补助资金中列支，不足部分由区财政统筹解决；鼓励狮头鹅企业参与市场推介。澄海区境内狮头鹅企业参与国家级狮头鹅产业相关比赛、会展的，一次性可奖补2万元；参与省级狮头鹅产业相关比赛、会展的，一次性奖补1万元，同一家企业只限奖补两次，一年奖补不超过 5 家；凡在全国类比赛中狮头鹅产品获特金奖、金奖的企业按获奖数分别奖励每1万元 元、0.5万元。
[bookmark: _GoBack]（七）扶持狮头鹅企业信息化基础建设。引导支持和补贴狮头鹅企业“上网触电”，鼓励企业建立独立的电商应用平台销售澄海狮头鹅产品。对企业采用电子商务平台销售狮头鹅产品，年销售额达到200万元、500万元、1000万元的，分别一次性给予2万元、3万元、5万元奖励。
六、保障措施
（一）为推进我区狮头鹅产业发展，成立澄海区狮头鹅产业发展工作领导小组。由分管区领导任组长，成员由区农业农村局、区发展与改革局、区工业与信息化局、区财政局、市自然资源局澄海分局等单位主要负责同志组成。领导小组下设办公室，办公室设在区农业农村局，办公室主任由区农业农村局主要负责同志兼任。
（二）区财政局负责资金保障，扶持奖励资金从各级涉农资金中统筹安排。对同一项目、同一事项，如我区已出台其他相关奖补措施，按照从高不重复的原则予以支持；对已获得同类扶持奖励补贴的申报主体不重复奖励补贴；另有规定的除外。
本措施由区人民政府负责解释，自印发之日起施行，有效期5年。
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